

## 40 年风云激荡 安徽商业发展蓬勃有力



40年前,改革开放的第一声春雷奏响在了江淮大地上,自此,安徽人民社会经济生活的方方面面发生了翻天覆地的变化。与此同时,安徽商业的发展变迁也映衬着这片土地蓬勃的生命力。

40年前,这里还没有一座商业综合体,如今新商圈新业态遍地开花;40年前,这里还没有进出口经营权,外贸发展极其落后,如今的安徽制造已经走向世界,吸引全球目光;40年前,安徽的市场主体只有万户,如今已经直逼400万户;40年前,农村人民只求填饱肚子,如今却纷纷利用电子商务脱贫致富……

□汪婷婷

### 从第一座商业综合体 到智慧零售时代

早在30年前,安徽就有了第一个城市商业综合体——合肥城隍庙。自此,这里有了第一个商品超市、第一家歌舞厅、第一家小吃摊点群……1978年,当改革开放的春风刚刚吹到皖中大地,合肥就开始将原先个体户们在安庆路上自发形成的骑路集市开辟为小商品一条街,而后又形成一个以合肥古城隍庙为中心的步行商业街,取代安庆路一条街。

经过几十年的发展,集购物、休闲娱乐于一体的“一站式”SHOPPING MALL出现,以主题式、体验式为主的购物中心成为城市的“新宠”。过去的安徽人没有几个逛街的地方,后来却随处都可以“买买买”,不断涌现的新商圈新业态,呈现出“百花齐放”的状态。

然而,“新事物”也有变成“旧事物”的时候。随着电子商务的发展,网购成为越来越多人的购物首选,商业综合体的发展也变得举步维艰。近年来,沃尔玛、金鹰百货、百盛等大型商场在安徽相继关门,似乎让实体商业进入了智慧零售时代。

如今,24小时无人超市、无人货架等新型的零售业态进驻安徽,“智慧零售”、“新零售”、“无界零售”等新思潮争相斗艳,自动支付、图像识别、人工智能等多个领域的新科技轮番袭来,安徽的零售业正在迈入一个新的时代。

### 从“吃饱”到“吃好” 电商助力乡村振兴

40年前,广大的农村土地上,一片贫瘠,能吃饱饭成了农村人民最大的愿望。如今,改革开放带来的不仅仅是生活质量的巨变,更是思想意识的觉醒。在“互联网+”时代,发展农村电商,实现“网货下乡”和“农产品进城”的双向流通,成为了助推乡村振兴的新动能。

实现电子商务进农村全覆盖,是安徽提出的目标任务。搭建电商平台,开拓网络营销模式,做好“农产品进城”文章,让安徽农村的优质农产品插上电商“翅膀”,销往全国各地乃至全世界。

近年来,安徽着力打造农业知名品牌,完善生产经营体系,推广“龙头企业+合作社+农户+电商”模式,加强人才队伍建设,培养了一大批懂信息技术、会电商经营、能带动脱贫的电商人才。

砀山县是国家电子商务进农村综合示范县,在电商服务体系建设和物流配套、电商扶贫等方面取得了明显成效,2017年全县电子商务交易额突破40亿元,其中农产品网络销售额34.38亿元。近日,该县还荣获“全省电子商务进农村全覆盖工作先进县”。

### 勇立潮头 传奇徽商书写改革风云录

随着改革开放的深入,蛰伏已久的徽商,逐渐开始复兴。如今,包括世界500强正威国际集团的董事局主席王文银、苏宁控股的张近东、比亚迪的王传福等都成了全球知名的徽商代表。

40年来,徽商作为一个带有显著标识符号的群体,踏在时代前行的节拍上,搏击商海,追逐梦想。他们在经济变革中用实力发言,成长为所在行业的翘楚;他们用行动改变着商界版图,留下了感人至深的创业创富故事。在40年的时代浪潮中,个人的进退、企业的成长、行业的演变,交织成一幅壮阔磅礴的商界历史画卷。

上月,在2018中国国际徽商大会·徽商论坛现场,“改革开放40周年百名风云徽商”正式发布,综合盘点了改革开放40年来的徽商领袖型企业家和时代先锋,用他们的非凡业绩、创新行动和创富智慧为徽商“代言”。其中,左延安、史玉柱、张近东等人获得了改革开放以来的“功勋徽商”称号。

这些徽商,启航于改革伊始的春风中,发扬了“徽骆驼”精神,续写着徽商传奇。他们是砥砺前行的开拓者,以探路者的智慧、实践家的雄才,改变了工商业发展的风向,他们的勇于革新,在中国商业史上写下了属于徽商的浓墨重彩的一笔。

### 为企业“松绑” 体制改革激发经商热情

改革开放初期,安徽实有市场主体只有万余户,历经40年发展,增长了近400倍。自2014年3月商事制度改革实施以来,政府权力的“减法”、管理服务的“加法”,换取了市场和社会活力的“乘法”,4年时间,全省市场主体数量从200多万户直逼400万户。

目前,我省工商登记后置审批事项已压缩到183项,成为全国保留工商登记后置审批最少的省份之一,市场主体办理相关手续由原来的20多个工作日缩短到3个工作日以内,80%的事项实现当场办结。由手续繁琐到一窗办结,营业执照办理的变迁,折射出在商事制度改革推动下,市场准入门槛大大降低,极大激发了百姓经商兴业的热情。

2016年12月起,我省全面开放企业名称库,实现全省企业名称网上办理,有效解决了“起名难”问题。在亳州、芜湖、铜陵等8市开展改革试点的基础上,去年7月3日,全省一体的企业登记全程电子化系统正式上线,实现了企业登记全区域、全业务、全类型网上办理。

日前,我省还出台了“互联网+政务服务”工作方案,明确到2018年6月底前,网上可办事项达到90%,年内实现互联网与政务服务深度融合,信息共享和电子证照应用深入推进,政务服务事项做到“应上尽上、全程在线”;建立网上审批负面清单制度,清单以外的事项“零跑腿”。

### 高新区兴园中心开展“安全生产月”警示教育讲座

2018年6月是全国第17个“安全生产月”,为唤醒全民安全生产意识,6月26日,兴园中心携手和一社区举办了一场“安全生产月”警示教育专题讲座。辖区相关企业、物业公司及部分居民参加了培训。

讲座以分析典型的事故案例为切入点,强调了做好安全生产工作对于单位内部和

居民家庭的重要性和必要性;主讲人重点就行业部门安全生产工作实际,围绕“四个能力”建设方面内容做了详细解读。

主讲人还通过播放案例视频的方式对安全生产事故的危害性进行宣讲,通过视频汲取教训,有效提升了广大参训人员的安全生产知识和责任意识。 □檀文海 汤天清

